Biologia

@ Mundo desconhecido
Os oceanos oferecem 99% do espago onde a vida pode se desenvolver na Terra; e 0 oceano profundo,
imerso na escuriddo, ocupa 85% dos mares, formando um dos maiores e mais desconhecidos habitats do planeta. As
estimativas atuais do nimero de espécies a serem descobertas variam entre dez e trinta milhdes. Estas informagdes
nos sugerem que muitas modificagcdes ainda podem ocorrer no nosso atual sistema de classificagdo dos seres vivos.
Ha algum tempo a classificagdo dos animais nas categorias Vertebrados e Invertebrados caiu em desuso,
sendo considerados atualmente Cordados e Nao-Cordados.

Destaque quatro caracteristicas que permitam a classificagcdo do animal no filo Chordata.

Adaptagao

@ Adaptacao é o ajustamento que todos os organismos apresentam em relagéo ao ambiente em que vivem.
Na figura que se segue, podemos observar as raposas-do-artico com a pelagem totalmente branca durante o inverno,
quando o ambiente esta totalmente coberto de neve, e pelagem acinzentada nas outras épocas do ano, quando ndo
ha neve.

Mark Conlin/Taxi-Getty Images

a) Qual a denominacéo deste mecanismo de adaptagéo?
b) Como pode ser definido esse mecanismo?

O vermelho de cresol € uma substancia indicadora de pH, de bastante sensibilidade, que se apresenta na cor amarela
em pH é&cido e purpura em pH basico. A partir de um experimento com duragéo de 24 horas, descrito pelo esquema
apresentado a seguir, responda:

Tubo 1 Tubo 2
planta mantida na luz planta mantida no escuro

Qual o resultado esperado no Tubo 1?
Qual o resultado esperado no Tubo 2?
Que processo esta envolvido particularmente neste experimento?

a
b
c
d) Como se justificam os resultados obtidos?
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@ Os fosseis (do latim fossilis, tirado da terra) séo vestigios deixados por seres que viveram no passado e constituem a
mais forte evidéncia de que nosso planeta foi habitado por seres diferentes dos atuais.

a) Apresente dois tipos de vestigios que podem ser considerados fosseis.
b) Descreva, sucintamente, dois ambientes onde podemos, de forma geral, encontrar fosseis.

@ A quimiossintese € um processo autotrofico restrito a certos tipos de bactérias. Descreva, sob a forma de equagdes
simplificadas, os processos relativos as seguintes bactérias:

sulfobactérias
ferrobactérias
nitrosomonas
nitrobacter

@ EM ROTULOS DE ALGUNS REFRIGERANTES E INDICADO UM BAIXO TEOR DE SODIO

O sodio (Na+) € o principal eletrlito no LEC (liquido extracelular). Em excesso, causa problemas na saude das
populagdes que o ingerem dessa forma. Assim sendo, este € o principal mineral que deve ser analisado no rétulo
nutricional de qualquer produto. Em muitos alimentos industrializados, vocé vai encontrar quantidades excessivas,
principalmente, em aditivos alimentares. Adogantes, também, sdo produtos com grande quantidade de sodio, como
adogantes a base de ciclamato de sédio e sacarina.

Vocé observa o rétulo nutricional dos alimentos?

Aimportancia da rotulagem nutricional é para que as pessoas possam discernir entre quais alimentos sao 0s
mais saudaveis e escolher seus produtos de acordo com sua vontade e suas limitagoes.

Os produtos fabricados a partir de 1¢de agosto de 2006 devem estar adequados a nova legislagdo. Em todos
os rétulos nutricionais devem constar as seguintes informagdes: valor energético (calorias), carboidratos, proteinas,
gorduras totais, gorduras saturadas, gorduras trans, fibra alimentar, calcio, ferro e sédio.

a? O s6dio desenvolve um papel importante em diversas fungdes do organismo. Descreva um exemplo de como este
elemento pode atuar no organismo.

b) A concentragdo do sodio no plasma é muito maior do que no interior das hemacias. Explique as caracteristicas
deste mecanismo que mantém esta diferenca idnica entre a célula e 0 meio e nomeia-as.

¢) Em condigbes normais € esperada uma concentragao de 135 a 145 mol/L de sddio no sangue. Qual o principal
problema decorrente da ingestao excessiva de sodio € como se pode caracterizar este problema?

@ GRES EM CIMA DA HORA

Marcado pela propria natureza
O Nordeste do meu Brasil

Oh, solitario sertdo

De sofrimento e solidao
Aterra é seca

Mal se pode cultivar

Morrem as plantas e foge o ar
Avida é triste nesse lugar

Enredo: Os Sertoes - 1976
Compositor: Edeor de Paula Machado

a) Determine a que bioma este samba faz referéncia.

b) Descreva duas adaptacdes especificas para as caracteristicas desse ambiente na vegeta¢do desse bioma.

c) Considerando que parte desse bioma esta na mesma latitude da Floresta Amazonica, e por isso recebe a mesma
quantidade de luz, explique por que o tipo de paisagem é tdo diferente.
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Temperamento do Retriever do Labrador

Se vocé deseja adquirir um c&o de guarda, ndp adquira um Labrador, em hipotese alguma. O Labrador € muito
décil e obediente, dotado de inteligéncia extrema. E calmo, mas com muita disposicdo aos esportes e apego aos
familiares. Um companheiro para todas as idades.

Um assunto importante que, em hipotese alguma deve deixar de ser falado, € o mau temperamento, ou como
é, tecnicamente, denominado: o “desvio comportamental’. Muitos criadores irresponsaveis ainda deixam que os
filhotes de uma ninhada tenham um temperamento horrivel. Os principais pontos deste disturbio sdo agressividade,
ansiedade, timidez, latidos exagerados, dentre outros. A principal causa é a falta de informag&o - o cruzamento entre
Labradores da cor chocolate com os de cor amarela, por incrivel que parega, pode resultar em filhotes fora do com-
portamento descrito no padrao.

http://labrador.br.tripod.com/temp.htm

Dale C. Spartas/Corbis-Stock Photos

A pelagem dos cées da raga Retriever do Labrador é determinada pela interagéo génica conhecida como epis-
tasia. No caso desta raga, uma epistasia recessiva em que o gene e é epistatico sobre o gene B (pelagem preta) e seu
alelo b (pelagem marrom) e produz a pelagem amarela. A partir desta informacéo, responda as questdes abaixo.

a) Um casal formado por um macho de pelagem amarela e uma fémea de pelagem marrom pode ter um filho de
Belagem negra? o o . .

) Qual a proporgéo fenotipica e genotipica da prole (F1) deste casal, considerando que os pais do macho amarelo
possmlal:)n pelagem negra com o gen B em homozigose e os da fémea marrom tém um dos seus pais com pelagem
amarela’?
¢) Indique o gendtipo de um casal de caes Labradores para que a prole possua os trés padroes de cor de pelagem.

Larvas contra feridas, na volta da secular bioterapia
A bioterapia consiste na utilizagao de larvas vivas de moscas para limpeza de feridas cronicas ou infectadas,
visando a remocao do tecido necrosado (que as larvas ingerem) e diminuindo o risco de infecgao. Entretanto ainda
néo sao totalmente compreendidos os mecanismos pelos quais as larvas promovem a cicatrizagdo. Essas e outras
vantagens tém levado ao reaparecimento e crescimento da terapia larval em varios paises.

Nas décadas de 30 e 40, a terapia larval era utilizada principalmente no tratamento da osteomielite, mas atu-
almente é indicada também para feridas de pele, pos-cirurgicas, decorrentes de diabetes e necrosadas ou cronicas,
bem como para Ulceras de pressao, lesdes traumaticas, gangrenas intrataveis e alguns tumores. Por outro lado, o
tratamento € contra-indicado em feridas que sangram com facilidade, que tenham comunicagdo com cavidade ou
orgéo interno, e naquelas que estdo muito préximas de grandes vasos sanguineos.

Para o mestrado no Instituto de Biologia da USP, as biomédicas Fernanda Varzim e Lcia Torres capturaram
e criaram moscas Chrysomya putoria em laboratorio Eara pesquisar dois propdsitos: testar a acdo de substancias
quimicas esterilizantes sobre 0s ovos e a agao de antibioticos sobre as larvas.

Jornal da UNICAMP - Edigao 304 - 3 a 9 de outubro de 2005
Luiz Sugimoto

a) Por que ha necessidade de esterilizar os ovos de mosca? . o
b) Em que circunstancia se faz necessario o0 exame da acao de diferentes antibiéticos sobre as proprias larvas?
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O lemingue, cujo nome cientifico &€ Lemmus memmus, € um pequeno roedor que pesa por volta de 30 gramas, tem

cerca de 15 cm de comprimento, com uma cauda de apenas 2 cm, quando presente. S&o herbivoros e sua dieta
consiste exclusivamente de ervas, raizes e plantas pequenas que sao encontradas nas tundras da Escandinavia
e da Russia setentrional.

Seu numero varia de maneira notavel. Periodicamente as populacdes sofrem uma grande flutuagéo nu-
meérica, oscilando bruscamente, por motivos ainda mal conhecidos.

Normalmente, os individuos afastam-se pouco dos abrigos; mas, em condigdes de superpopulagéo, inva-
dem vales e encostas, em busca de alimento e abrigo. Em veres longos e favoraveis a populagao vegetal, os
lemingues multiplicam-se desmesuradamente. Essa marcha pode terminar, para muitos animais, as bordas dos
fiordes, de onde despencam para a morte certa, no mar.

Todas as populagdes animais sofrem oscilagdes, ciclicas ou n&o, devido as causas variaveis, mas nenhuma
com as caracteristicas espetaculares das dos lemingues. Muito se escreveu, sem qualquer fundamento bioldgico,

a respeito das colunas em marcha e do suicidio coletivo.
http://www.saudeanimal.com.br/lemingue.htm

Os ecdlogos consideram que duas forgas antagonicas regulam o tamanho da populagao: o potencial bidtico
(PB), representado no gréfico pela curva CPB e a resisténcia ambiental (R) que resultam no crescimento real (CR)
de uma populagéo, representado no grafico pela curva CCR.

N° de individuos

Com base nas informagdes fornecidas e no grafico apresentado, explique, sucintamente, o que as forgas
representam para uma populacao, ilustrando cada explicagdo com um exemplo.

Saude 5
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Quimica

@ “Avida na Terra depende de dois processos basicos: a fotossintese e a fixagao biologica do nitrogénio. Por meio da fo-
tossintese, plantas e microrganismos convertem o diéxido de carbono atmosférico em moléculas organicas, liberando
oxigénio como subproduto. A fixagdo biologica do nitrogénio (...) € operada por bactérias.”

Scientific American, 2004

Baseando-se no texto acima, indique
a) duas substancias quimicas dentre as citadas.
b) uma substancia composta.

@ “Aanalise arqueoldgica dos restos de cabelos e 0ssos (...) pode dar informagdes sobre a alimenta¢do de uma pessoa.
O nitrogénio 15 revela o quanto o individuo dependia de proteina animal ou vegetal, enquanto o carbono 13 indica o
tipo de planta que a pessoa comia e se os frutos do mar ou os alimentos da terra prevaleciam na dieta.”

Scientific American, 2003

Determine, apresentando os calculos, o nimero de néutrons existente no N'® e no C*.

carreta, contendo acido férmico ou acido metanoico. (...) Este produto, altamente corrosivo, é utilizado como fixador
de corantes em tecidos, na coagulagéo do latex da borracha, como germicida e na neutralizac&o da cal empregada no
processamento do couro (...)."

@ “A Avenida dos Bandeirantes, em S&o Paulo, foi interditada devido a queda de um dos tonéis transportados por uma

Estad&o, 2007

Qual o volume de NaOH 0,5 mol/L necessario para neutralizar 100 mL de uma solugao aquosa de &cido metanoico 2
mol/L?

@ “A Comissao Européia (CE) anunciou que destinara 470 milhdes de euros ao desenvolvimento de uma pesquisa en-
volvendo células de combustivel que usam hidrogénio. (...) A Unido Européia (UE) quer promover o uso do hidrogénio
porque é uma energia “limpa” que ndo produz gas carbonico, principal causador do aquecimento global, mas apenas
vapor d’agua (...)."

0 Globo, 2007

Admitindo que hidrogénio pode ser obtido a partir da reagéo de etanol com sodio metalico, calcule a massa de sodio
necessaria para consumir 60% da massa de etanol contida em 2 mL desse alcool.
Considere a densidade do etanol = 0,8 g/mL

“Os ferormdnios s&o substancias quimicas usadas na comunicagéo entre individuos da mesma espécie. A mensagem
@ quimica tem como objetivo provocar respostas comportamentais como alarme, agregacao, colaboragéo na produgéo
de alimentos, defesa e acasalamento, dentre outras. A maior parte dos ferorménios ja identificados € constituida por

uma mistura de moléculas, estando uma delas presente em maior quantidade.”
Quimica Nova na Escola, 1998

Sabendo que os compostos decanona-3 e acido fenil-acético séo exemplos de ferorménios, fornega as formulas es-
truturais planas destes compostos.
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“A Comisséao de Seguranca de Produtos para o Consumidor Americano determinou nesta quinta-feira o recall de 4,2
milhdes de brinquedos (...), fabricados na China. Estes conteriam uma substancia perigosa, chamada GHB (&cido
gama-hidroxibutirico), conhecida como “ecstasy liquido”, colocada em bebidas de vitimas do golpe “Boa noite, Cin-

derela”.
Jornal do Brasil, 2007

A partir da molécula de acido gama-hidroxibutirico representada abaixo, calcule a sua composicédo percentual.

)

OH

“Uma investigacao realizada no Instituto do Metabolismo Celular (Tenerife) (...) determinou que a ingestéo direta da
glicina como aditivo alimentar ajuda a prevenir a artrose e outras doengas degenerativas, além de outras patologias
relacionadas com uma debilidade da estrutura mecanica do organismo. (...) A glicina, presente em alimentos como o
pescado, carne e produtos lacteos, & um aminoécido nao essencial utilizado pelo organismo para sintetizar proteinas.”

http://www.universia.es/, 2007

Considerando a reagéo (néo balanceada) abaixo e os dados fornecidos, calcule a entalpia padréo de reacdo (AH?) da
oxidagao de 1 mol de glicina.

(0]
© J
YN, () 4 00— N7 Nk, () + €O (@) + H,0(0)
OH

2

glicina uréia
Dados:
Substancia AH{ (kJ.mol™)
Glicina (s) -532,9
Uréia (s) -333,5
Di6xido de carbono (g) - 393,5
Agua (¢) - 285,8

“Residuo de arroz tem varios usos: outra opgao de substrato, (...) € 0 uso da casca de arroz carbonizada. (...) Com a
casca do arroz, o indice de doengas € 30% menor do que o registrado com a fibra do xaxim. E indicado o uso da casca
de arroz com adubos acidos, como o fosférico e o sulfurico, para preservar a fibra acida (...)".

Estadao, 2007

Considerando as informagdes no texto, pergunta-se:

a) Qual a formula estrutural plana do acido sulfarico?

b) Qual o nome do sal formado a partir da completa substituicao dos hidrogénios acidos por ions NH,"* no &cido ortofos-
forico?

c) Quais os nimeros de oxidagao do enxofre e do fésforo nos acidos sulfurico e ortofosférico, respectivamente?
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@ “A CEDAE reconheceu ontem (...) que o cloreto férrico usado na estacdo de tratamento de esgoto de Sdo Conrado (...)
ajudou a corroer a tubulagéo que leva os rejeitos ao emissario submarino de Ipanema.”

0O Globo, 2007

De acordo com as informagdes abaixo, admitindo que as paredes da tubulagdo de esgoto sejam feitas de ferro e que a
solugdo aquosa tenha, apenas, as espécies quimicas indicadas na figura, calcule a forga eletromotriz (fem) padréo da
célula eletrolitica, indicando o agente oxidante e o0 agente redutor.

E° (V)
. Fe* (aq) +3e™> Fe (s - -0,04
Fe"  OH™ (@) (®)
Clo(g)+2e™~ 2CI (aq) + 1,36
cl H 2H* (aq) + 2 e > Ha (g) 0,00
02(g)+2H0 () +4e™>40H (aq) +0,40

O desenvolvimento de uma reagao que revolucionou a sintese de compostos organicos rendeu ao francés Yves Chauvin

@ e aos norte-americanos Robert H. Grubbs e Richard R. Schrock o Nobel de Quimica de 2005. Seus trabalhos foram fun-

damentais para compreender e aprimorar um procedimento que permite produzir em laboratério novos medicamentos
e outros compostos de grande interesse industrial.

Ciéncia Hoje, 2006

Considerando a metodologia de sintese apresentada abaixo, fornega a formula estrutural plana dos produtos I, II, lll, e
IV, sendo este Ultimo um composto de formula molecular CH..

OH

© CHCOCI  ~ NaBH, HPO, Bro _  _NeOH _
AlCI, calor calor (CoHo)
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